



英国女王伊丽莎白二世（左一）与丘吉尔。



英国女王伊丽莎白二世（右一）与撒切尔夫人。



卡梅伦、约翰·梅杰、英国女王伊丽莎白。（从左至右）

首位访问中国的英国君主

9月9日，中国国家主席习近平就英国女王伊丽莎白二世不幸逝世向英国新任国王查尔斯三世致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义，对伊丽莎白二世女王逝世表示深切的哀悼，向英国王室、政府和人民致以诚挚的慰问。并提到她是首位访问中国的英国君主。

伊丽莎白二世之所以会成为首位访问中国的英国君主，是因为1984年两国领导人签署了《中英联合声明》，规定中国于1997年7月1日恢复对香港行使主权。在一次公开场合，邓小平称，他想有机会见一次女王。而女王本人提出，希望对中国进行国事访问。

最终，女王在1986年10月对中国进行了为期6天的正式访问。女王和丈夫菲利普亲王在这次历史性的访问期间，到访了北京、上海、西安、昆明、广州等城市。与她永远优雅从容的模样相符，女王在中英关系中所扮演的是一个温和的建交者身份，永远保有分寸。

据悉，访华前一周，伊丽莎白二世同意在她对中国进行国事访问期

间将皇家游艇“不列颠尼亚”号借给英国的一些企业家，希望它能成为公共关系方面的一件重要武器——当女王在北京同中国的政界领导人进行会晤时，“不列颠尼亚”号则在上海附近的长江口巡游一天。25位英国高级企业家在船上主持同中国的高级贸易官员举行的一次讨论会。在上海访问期间，女王还在“不列颠尼亚”号游艇豪华的餐厅里举行宴会，招待约50位中国和英联邦来宾。

虽然只来过一次中国，但是女王本人对中国文化表露出浓厚的兴趣。查阅英国王室的温莎城堡官网可以发现，城堡中收藏着许多女王珍藏的中国瓷器。据悉，女王在孙子威廉王子大婚前，特意定制了产自中国太湖的泥塑像当作结婚礼物之一。塑像上刻着花生、红枣、桂圆，寓意“早生贵子”。



下图：当地时间9月9日，澳大利亚悉尼，英国女王伊丽莎白二世的影像被投影在悉尼歌剧院的风帆上。

而威廉王子2015年3月1日至3日访问北京、上海和西双版纳，成为自女王历史性访问中国后第一位访问中国的英国王室成员。

流水的首相，铁打的女王

在位70年的伊丽莎白二世，经历了从丘吉尔到特拉斯的15位英国首相。

伊丽莎白二世名义上是英国至高无上的权力中心，首相和内阁都是她的仆人。但实际上，她的所有政务活动都得由内阁安排，任命高级官员和授予某人爵位，必须按首相和内阁的“建议”行事；解散议会得有首相的提议；接见国外要人也由内阁确定。相反，女王对首相和内阁的任何建议都几乎没有否决权。

从18世纪以来，英国的历届首相都遵守一种不成文的制度，即定期向君主汇报政府工作。伊丽莎白二世自登基以来，历届首相无一例外地在每周二晚进宫向女王汇报政府工作，时间一般为1小时。女王只是认真地听，偶尔巧妙地用扬扬眉毛或皱皱眉头来表明自己的意见，轻易不用语言表达自己的看法——她无权也从